

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pena admistrativa)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4000 caracteres en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, an. 100.
En el extranjero, an. 150.
SEMANA SUelta, 10 céntimos; DIARIOS, 20
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 80
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

La urbanización de la zona marítimo-terrestre

El presidente del Círculo de Bellas Artes nos invita a la deliberación que el día 17 del actual a las 6 de la tarde, se verificará en su local social sobre el siguiente cuestionario, formulado por el vocal ponente don Pelayo López y Martín-Romero:

1. ¿Deben permanecer inalteradas las actuales líneas al mar y rasante de la Rambla de Sol y Ortega, o por el contrario, convendría rectificarlas?
2. En cuanto al edificio que ocupa la Comandancia de Ingenieros ¿interesaría gestionar su demolición?
3. Teniendo en cuenta las necesidades del futuro gran puerto de esta capital, en relación con la zona indispensable para los servicios del mismo, en el litoral del Norte, ¿convendría estudiar con urgencia un plan de urbanización de conjunto de la referida zona?
4. En la urbanización de la zona Norte a que se alude en la anterior pregunta, ¿convendría proyectar una vía adosada al mar, en la cual no se permitiera construcción alguna inmediata o contigua al mismo?
5. En el sector comprendido entre la prolongación de la línea de la plaza de la Constitución, que mira al Norte, y la que dá al Naciente de la Rambla de Sol y Ortega, en su comienzo ¿se debe edificar o no?
6. ¿Se considera como esencial la urbanización inmediata y preferente de la Avenida Marítima, como futura gran vía comercial?
7. ¿Debe prolongarse la línea de edificaciones de la Avenida Marítima hasta su intersección con la prolongación de la línea de la plaza de la Constitución que mira al Norte? El retrasar, en su comienzo, la edificación hacia el Poniente ¿no haría perder importancia a la citada Avenida?
8. ¿Se estima que la Avenida Marítima debe prolongarse hacia el Sur, o por el contrario, se consideraría suficiente su extensión actual hasta el punto en que ha de comenzar la proyectada vía de enlace? En caso de juzgarse conveniente su prolongación ¿hasta donde debe llegar ésta?
9. Dado el gran movimiento que se supone ha de tener la Avenida Marítima ¿se estima de urgente realización la proyectada vía de enlace, como eje del futuro ensanche de aquella zona, y para la derivación del tráfico hacia el interior de la isla?
10. El proyecto de urbanización de la zona desde el barranco de Santos hacia el Sur, en su parte contigua al mar, ¿debe realizarse aisladamente, o debe hacerse dentro del plan de conjunto de toda aquella zona Sur de la ciudad?

Manifestaciones del nuevo alto Comisario

Preguntado el nuevo alto Comisario de España en Marruecos, general Gómez Jordana, sobre sus planes en África, dijo:

—Mi ideal es que continúe el problema tal y como lo deja el general Sanjurjo. Con continuar su labor me conformo y ese es hoy mi único plan y aspiración.

—¿Y no habrá variación esencial alguna en la política a seguir en el protectorado?

—No se variará en nada, ni la orientación, ni la táctica, y eso no quiere decir en manera alguna que al problema haya de estacionarse en su actual estado. Seguirá su desarrollo normal la obra de pacificación y de consolidación de la dominación; pero como resultancia lógica, de los antecedentes y de lo actual, cuyos frutos maduros no están aun del todo recogidos, pero lo estarán muy en breve.

Estoy cierto—añadió—que el jefe me ayudará en forma tal, que merecerá para la posteridad el bien deseable título de el Pacificador. Espero asimismo que los elementos indígenas y hebreos que tan conocidos me son no regatearán su colaboración, ni me faltará la valiosísima cooperación de nuestros vecinos y amigos los franceses. Con los funcionarios españoles del protectorado cuento como cosa segura; nadie será movido de su puesto. Todo quedará igual que estaba. Desde luego cuento con la valiosísima ayuda del ilustre general Benítez, quien se ha impuesto sobradamente y en muy pocas semanas de los problemas internos del protectorado, siendo insustituible.

El general Jordana dedicará la primera semana al estudio de los asuntos en curso del protectorado y una vez impuesto de ellos realizará una excursión por toda la zona, si el tiempo permite—no hay que olvidar que estamos en plena época del régimen torrencial de lluvias habitual en Marruecos durante el año.

La primera etapa será Tetuán-Villasanjurjo y se realizará por tierra, en automóvil o a caballo, según lo permita el estado de las pistas; de Villasanjurjo irá el alto comisario a Melilla, por mar o por tierra, según el estado del Nekor. Tras una estancia de varios días en Melilla y de recorrer la zona oriental, singularmente Quebdana y las márgenes del Muluya, posiblemente pasará el alto comisario a la zona francesa y como final de la excursión entrará por Alcázar y Lareche para recorrer la Garbía y Yebala e instalarse definitivamente en la capital del protectorado.

Un carrito de chicos se precipita contra un "auto"

Y RESULTAN TRES HERIDOS.

El martes por la tarde salió de la Orotava para Aguanama el automóvil número 880, propiedad del vecino de aquella villa don Alberto Munzemeier, gufado por Vicente Santos Hernández, de 18 años de edad.

Dicho automóvil, al salir de una curva, marchando por su derecha y no obstante haber tocado la bocina, se encontró con que por la izquierda de la carretera y en dirección contraria bajaba a gran velocidad un carrito de madera, el que ocupaban Tomás Pérez González, de 15 años; Victoriano Pérez y Pérez, de 13 años; Juan García Santos, de 14 años; Teodoro Pérez y Pérez, de 12 años, y Manuel Pérez Matías, de 16 años, siendo éste el conductor del vehículo.

El conductor del automóvil al darse cuenta del peligro, trató de evitar el choque, desviándose a su izquierda, lo que no pudo evitar, pues el carrito-coche chocó con la rueda delantera del automóvil, despidiendo a sus ocupantes, algunos de los cuales cayeron debajo del coche.

Recogidos los heridos por el conductor del automóvil ayudado por un vecino, fueron trasladados al Hospital de la Orotava, donde se prestó asistencia facultativa por el médico señor Jerez.

En dicho establecimiento fueron curados, Tomás Pérez González, de fractura comminuta de la rótula derecha, con desviación y magullamiento

general; Victoriano Pérez y Pérez, de fractura comminuta del tercio medio del fémur derecho y magullamiento general, ambos de pronóstico reservado; y Juan García Santos, que fué asistido de una contusión con hematoma en la región malar derecha y otra contusión en el ojo izquierdo, de pronóstico leve.

Los heridos con fractura quedaron hospitalizados, pasando el otro herido a su domicilio.

Los restantes ocupantes del carrito-coche, resultaron ilesos.

El automóvil sufrió varios desperfectos en el guarda fango delantero derecho, así como rotura del cristal y bombilla del faro de igual situación.

LA CONCESIÓN DE MEDALLAS DEL TRABAJO

Se ha dispuesto que los expedientes sobre concesión de medallas del Trabajo o de pensiones con ocasión del otorgamiento de ellas que al presente se hallasen en tramitación en la Secretaría del suprimido Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, y sobre las cuales hayan recaído informes de las ponencias de conformidad con lo preceptuado en los reales decretos de 22 de enero y real orden de 8 de febrero de 1926, serán despachados por la Dirección general de Trabajo e informados por ella, en sustitución de dicho alto Cuerpo, dentro del plazo de 20 días.

Asimismo serán tramitados e informados por la expresada Dirección general todos los demás expedientes en curso en solicitud de concesión de medallas de Trabajo, en tanto no se dicten las normas necesarias para la aplicación y efectividad del real decreto-ley de 3 de los corrientes.

Los expedientes de concesión de premios establecidos por la Ley de Funcionarios de 22 de julio de 1918, sustanciadas durante el ejercicio vigente, serán despachados e informados dentro del plazo de 15 días por la Oficialía Mayor de este ministerio.

Para dar el debido cumplimiento a lo anteriormente dispuesto, la Secretaría del antiguo Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, hará entrega inmediata a la Dirección general del Trabajo y a la Oficialía Mayor, mediante relación extendida por duplicado, de todos los asuntos de la índole de los enumerados que obren en su poder.

EL BAILE DE SANPASCUAL

San Pascual Ballón debe de ser un santo original, uno de esos santos cuya historia invita a leer el santoral. Un santo que incita al baile, que lo impone como un rito, es muy simpático, y debe tener una ascendencia en el paganismo: tal vez en el rojo Dionysus, alegre bailarín.

Es curiosa esta perduración en la religión cristiana, tan severa en sus ceremonias litúrgicas que hasta el canto lo ha acordado a las neves sombrías donde los cirios encendidos, símbolos de su fe, elevan sus llamas a lo alto, donde todo está entre sombras.

He oído contar en mi niñez, en Filipinas, que en el día que le está consagrado desfilan ante el Santo procesiones fantásticas de danzarines, que giran sin descanso, con ese entusiasmo que los pueblos primitivos ponen en cumplir los ritos en que el cerebro no interviene. Esos ritos mecánicos que fatigan el cuerpo, mientras el alma permanece en absoluto reposo, sin darse cuenta de que existe.

La Iglesia recogió en sus orígenes estas raras devociones y las reglamentó, poniéndolas bajo la advocación de un santo, y las costumbre las hizo perdurar... O puede que no fueran así: que el Santo mismo sea el que, en determinadas circunstancias de su vida, dió fuerza de rito a la

danza. El hecho es que la ceremonia del baile existe, y que, sea por tradición y por creencia, se conserva en Corralejos.

En Corralejos, esta danza tiene verdadero carácter litúrgico; es grave, solemne, ceremoniosa y con curiosos detalles que le dan sabor.

En el gran salón de recibio que tiene toda casa que se respete, arde una vela única ante la imagen de San Pascual, colocada sobre la consola, entre floreros de cristal, candeleros de estaño, tal cual perro o gato de yeso, juguetes, conchas...

La luz es pequeña y el salón es muy grande; de ahí que la claridad se debilita y se pierda antes de llegar a las paredes y al techo, dejando en sombras la cama monumental con las cortinas adornadas de flores de papel, los grandes cofres cómodos y las sillas arriadas a la pared, donde están las mozas. En los rincones arden los braseros de las cachimbas de los viejos, junto a las madres y las casadas. Y en la puerta del salón, que dá a la calle, los mozos cruzan, se paran, esperan y vuelven a cruzar en la noche, con sus cachimbas encendidas como gusanos de luz.

En el círculo de la vela que brilla ante la imagen, una moza baila con pausados movimientos la danza ritual de las folias. Un simple, cuyos sonos se pierden antes de llegar a la calle, asordados por la densa nube de humo, la acompaña. De rato en rato, la moza avanza hacia la puerta, vuelve, y al fin, se pone a bailar ante uno de los mozos: el elegido. El mozo suelta la cachimba, y siguiendo el ritmo, baila frente a la moza hasta que ambos se cansan, y surge otra moza sola bailando, que invita a otro muchacho...

El simple suena incesante con el mismo tono lento que llega a hacerse cansado. Los viejos fuman. Las viejas rezan o murmuran, con un runrún de abejorros, en la sombra...

JOSE RIAL.

(Del libro "Maloficio").

En Italia se creará una "Leva Deportista"

El señor Augusto Turati, secretario del partido fascista, se ha declarado partidario de una «leva deportista», al estilo de las levás militares, en las Universidades italianas, en vista de que Italia va muy atrasada en cuestión de atletismo.

«Soy ardiente defensor, ha dicho, de la idea de una «leva deportista» en las Universidades. Estas deben convertirse en fábricas de atletas. Todo estudiante debe sentir el deber y la necesidad de mejorar su cultura física, la cual, aliada con la cultura intelectual, nos dará una generación preparada para todas las luchas y para todas las victorias.»

El señor Turati es también presidente del Comité olímpico nacional.

Reunión de la Junta de Acción Ciudadana

Ayer se reunió en el Gobierno civil bajo la presidencia del señor Benito Quintero, la Junta de Autoridades.

Se trató en dicha reunión acerca de la propuesta hecha por la Junta para la construcción de un edificio que abarque los servicios civiles oficiales de la Provincia, acordándose enviar el correspondiente informe a la Presidencia del Consejo de Ministros.

También se cambiaron impresiones sobre las obras para instalar provisionalmente la Audiencia, en el Palacio de la Mancomunidad, las cuales comenzarán en breve, así como también acerca de los proyectos del nuevo edificio para Audiencia y Cárcel.

Finalmente se habló de la necesidad de constituir en esta capital un Patronato de Turismo, que pueda ponerse en relación con el Nacional y recoja iniciativas y desarrolle proyectos en cuanto al turismo que afecte a esta provincia.

El gobernador civil quedó encargado de realizar algunas gestiones previas para constituir el mencionado Patronato.

DEL "CINE"

Impresiones de Ramón Navarro sobre Europa

Ramón Navarro, en compañía de sus padres y hermanos, ha regresado a Cienfuegos después de viajar por Europa durante varios meses. Además de recorrer varios países, estuvo en Niza, con el único objeto de visitar a su descubridor, Rex Ingram, a quien dejó muy dedicado a sus películas europeas y sin la menor intención de volver a dirigirlas en los Estados Unidos.

Durante su correría por Europa viajó de incógnito, usando bigote y unos anteojos a lo Harold Lloyd, y sólo fué reconocido en Madrid, donde al salir de un teatro se le acercó un individuo y le preguntó: «¿No es usted don Ramón Navarro?» El artista lo negó; pero insistiendo el desconocido, y mostrándole su insignia de policía secreta, tuvo el astro que confesar que éra la persona por quien preguntaba el esbirro. Este sin embargo, lo tranquilizó diciéndole que su misión era averiguar quiénes eran las personas sospechosas.

Cuenta Ramón que sufrió un gran desengaño cuando visitó Heidelberg para conocer los lugares originales en que se desarrolla la mayor parte de la acción de «El Príncipe estudiante».

Esperaba hallar allí la alegría de la vida universitaria tal como se describe ésta en la película, y se fué a buscarla en la famosa posada donde se suponía que los estudiantes solían reunirse. Halló sólo dos, en mangas de camisa, comiendo pan y salsichas y bebiendo cerveza. Cuando el astro se sentó a una mesa y pidió una comida formal fué preciso ir a buscarla a otro establecimiento.

Lo cual es una prueba más de lo fielmente que se representa la vida extranjera en las películas de Hollywood.

La entrada de Santa Cruz

UNA OPINIÓN MAS

Desde hace bastantes días he venido leyendo en la Prensa diaria, unos artículos inspirados en lo que se debe hacer en los terrenos resuñantes de la desaparición del castillo de San Cristóbal. Veo con gran disgusto, que no se lleva por los articulistas de esta cuestión ni un átomo de patriotismo, sino miras puramente partidistas, sin tener en cuenta para nada, lo que resultaría mañana de esa entrada de Santa Cruz. Todos—¿cómo no?—hablan de responsabilidad. Echan miedos como a los chicos, para ver si así consiguen una atmósfera que rodee su proyecto, y triunfar.

No soy, ni hace falta en estos momentos, ser entendido en cuestiones de urbanismo; pero sí soy y ello es lo que hace falta en estos momentos, un hijo de este Santa Cruz. Me da igual un proyecto u otro, siempre que el que se elija sea el que más conviene y el que se puede realizar, nunca aquél que, aunque aparezca más hermoso, sea un sueño. No cabe duda que lo más hermoso sería destruir, siguiendo la calle de Cruz Verde hasta el cuartel de Infantería, todo ese Santa Cruz, y en esa planicie, señalar las tres o cuatro enormes avenidas que nos lleven hacia el Sur. Esto, no cabe duda, sería la verdadera transformación de Santa Cruz, pero no deja de ser un sueño.

Esto es irrealizable; y apoyarlo, por tanto, significaría el desear que nada se haga. Creo, y esta es mi opinión, con perdón de aquellos que ni eso nos dejan, el poder opinar, que a reforma la que sea, se vea terminada en un plazo no superior a cinco años.

Conozco un proyecto, el de los señores Villa, Laredo y Castro, al que creo y lo elevo a la categoría de magno, por su fácil realización y por su poco costo, aparte de las bellezas que él encierra y transformar indudablemente la entrada de Santa Cruz.

UN CHICHARRERO.

Las dos madres

El problema de la natalidad atrae la atención de estadistas y legistas y médicos en los países donde las estadísticas demográficas acusan disminución alarmante de pobladores. Pero es objeto de examen intenso en dos naciones principalmente: Francia e Italia.

En Francia se oponen al aumento de la natalidad las prácticas neomalthusianas. (Malthus, que recomendaba a los obreros una gran circunspección en el matrimonio, como el medio más adecuado para lograr duradera alza en el tipo de los jornales, tuvo, según Cherbullier, «once» hijas).

Hay un tipo de familia mínima campesina, sostenido y no transpuesto por la mutua cautela de los conyuges.

En Italia parece menos extendido el fraude sexual. Es en este país donde se muestra más celosa la acción del Estado para ofrecer incentivos al aumento de la natalidad.

Los publicistas han vuelto atrás la mirada, y recuerdan la legislación de Augusto dirigida al aumento de la población en Roma, en la Roma de Petronio y del autor del «Arte de amar». Han recordado las leyes caducarias y las negociaciones y concesiones de derechos unidas al celibato y a la contracción de matrimonios y a las dilataciones de la familia por la fecundidad de los contrayentes.

Se ha puesto en vigor algunos procedimientos coactivos de índole fiscal. Se trata ahora de remover los obstáculos que puedan oponerse al ensanchamiento de la familia con la apertura de más amplios horizontes a las filiaciones legales.

El proceso preparador del nuevo régimen preventivo va desde la creación de «casas de cura» con oficios diferentes de los que hasta hoy ocupan a los médicos en hospitales y sanatorios, hasta la modificación del Código civil y del Código penal y de las leyes de procedimientos.

Esta tendencia no tiene carácter oficial todavía. Es una insinuación que puede excitar en la conciencia pública y preparar en ella el firme de obra novísima que haga suya definitivamente el Estado.

Se ha propuesto en Roma, y la proposición extraparlamentaria es de un diputado a Cortes, que se combata desde luego la esterilidad o la infecundidad voluntarias; pero que además se corrija la esterilidad involuntaria o morbosa con la asistencia a los estériles en «casas de cura», donde se sometan al régimen terapéutico o quirúrgico que se estimen necesarios.

Se quiere además que se facilite el reconocimiento legal de los hijos naturales y el reconocimiento legal (he aquí lo más atrevido de la proposición) de los hijos adúlteros, abriendo a la vez cauce de más anchura a las adopciones.

Si pensamos en esta segunda parte, que toca a la legitimación de los hijos, acaso concebimos la sospecha de que se trata de fomentar la inmoralidad en beneficio del aumento de población. Lo que se pretende hacer, en rigor, no es eso. En un período de exaltada y justa protección a la mujer, nada mejor que garantizar sus derechos cuando es madre. La declaración de la paternidad es un salvaconducto que cubre a la hembra contra difamaciones envilecedoras. Los bordes no son hijos de nadie, porque pueden serlo de cualquiera. Los hijos ilegítimos con padre seguro quedan amparados por la ley, redimen a la madre de una de las vejaciones más afrentosas y son el más vigoroso puntal de sus derechos.

Imaginad que lo protestativo en el proyecto de hoy pudiera convertirse en obligatorio en la legislación de mañana (por muy difícil que parezca en algún aspecto) y habrán señalado senderos convergentes, cuyo punto de intersección es el hito que indica la más acabada defensa de los derechos irregulares derivados de la sexualidad mujerial.

Se persigue el vencimiento de las dificultades inmediatas opuestas a la fecundidad. No se discute sobre las

La reconstrucción de Puerto Rico

La Cruz Roja estado-unidense anuncia, que piensa terminar su obra de reconstrucción y socorro en Puerto Rico para el día 15 de diciembre próximo.

La Cruz Roja habrá reconstruido o reparado para dicha fecha más de 20.000 casas que quedaron destruidas o averiadas por el huracán del pasado mes de septiembre.

Se continúa aún facilitando socorros a miles de personas arruinadas y sin hogar.

Aunque se ha conjurado el peligro de epidemias se siguen adoptando especiales medidas sanitarias. Prosiguen las inoculaciones en gran escala contra la fiebre tifoidea y la más activa vigilancia de las aguas destinadas al consumo. Reina aún la malaria; pero sin revestir caracteres graves.

Se ha planeado un programa de auxilios para 25 000 labradores arruinados. Se les distribuirán semillas, sobre todo de café y se les enseñará el medio de producir cosechas rápidas que les proporcione la alimentación en pocos meses. A pesar de todo es muy grande la miseria entre los pequeños labradores.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don Evaristo Cristóbal, Doctor Comenge, 17.

SE VENDE un trozo de terreno en la carretera de San Andrés, entre los kilómetros 6 y 7. Informarán Clavel, 15.

CINE MA VICTORIA

HOY VIERNES

ESTRENO de la extraordinaria película en OCHO PARTES

CANCION DE AMOR

por la eximia estrella NORMA TALMADGE

causas remotas que extinguen el anhelo de tener hijos. Malbaratan los Estados la vida de los súbditos...

Es inseguro el trabajo. La miseria está en acecho de los hogares humildes. El capital se queda siempre con la parte del león.

Son los Estados muy puntillosos. Se muestran propicios a dilapidar en las guerras lo que más vale. La madre de carne y hueso ve que le quita los hijos otra madre abstracta...

JOSÉ ROCAMORA

MODAS

El talle y el corsé

El volumen de las mangas, el largo de las faldas y el lugar que ocupa el talle son la moda, toda la moda—lo demás son matices, menudencias, insignificancias—.

No es sólo su última travessura lo que pone ahora de relieve la cuestión del talle. Hay otra circunstancia digna de tenerse en cuenta...

chada un pórtico, flanqueado por un grupo de pilastras que sirven de base a unos anchos zócalos, sobre los cuales se yerguen escultóricos grupos...

Este palacio ocupará una superficie de 6000 metros cuadrados y constará solamente de planta baja, destinada a salas de exposición y a dependencias generales y de servicio.

En esta sección estarán representados todos los deportes que se practican en el mundo. En su organización se ha tenido en cuenta, no sólo la importancia que se les asigna en los modernos sistemas pedagógicos...

El Estadio, situado en la parte alta de la Plaza de San Antonio, junto a la Avenida del Marqués de Comillas, ha de constituir una de las notas de mayor interés de la Sección Deportiva del futuro certamen.

Se puede afirmar, en términos generales, que el futuro Estadio de la Exposición de Barcelona será uno de los mejores y de mayor capacidad de Europa. Su campo de juego, si bien se aproxima mucho en sus características al de Colombes, estará dotado de gradería más amplia...

Tendrá, asimismo, el de Barcelona una cabida superior a la del nuevo estadio de Amsterdam pero menor que el de Wembley, cuya capacidad efectiva es de 100.000 espectadores.

FUTBOL

Partido para mañana

Mañana sábado, a las tres y media, se jugará en el Stadium un partido amistoso entre el primer Tenerife y un equipo inglés de paso por este puerto.

Debutarán en el "once" titular el excéntrico medio de la "R. Sociedad Gimnástica" de Madrid, don Luis de Uria, y los nuevos elementos don Nicolás Estévez y don Rafael de Acuña, centro delantero y extremo izquierdo, respectivamente.

Partido para el domingo

El domingo contendrán en el Stadium los equipos Iberia y Salamanca, partido que promete resultar interesante.

Acuerdo de la junta directiva del C. D. Tenerife

Los socios que deseen dedicarse a ejercicios físicos en el Stadium o asistir a los entrenamientos, se proveerán de una tarjeta en Secretaría, la cual será personal e intransferible y estarán obligados a presentar al empleado que estuviere en la puerta de entrada.

Los días que podrán dedicarse a dichos ejercicios físicos, son los sábados desde las 3 y los domingos de 7 a 10 de la mañana.

Los jugadores que por sus ocupaciones no puedan concurrir a los entrenamientos por la tarde, lo harán por la mañana desde las 6 y media.

PARA QUIEN CORRESPONDA

Un amigo se ha acercado a nosotros para denunciarnos los abusos que vienen cometiendo algunos de los obreros que trabajan en las obras de higienización en la calle de Juan Padrón, trozo comprendido entre las de Angel Guimerá y Miraflores.

Los aludidos obreros dirigen palabrotas a cuantas mujeres jóvenes o viejas, ricas o pobres pasan a sus alrededores. Pero el atrevimiento alcanza el colmo con los hechos de que los maleducados trabajadores llegan hasta arrojar piedras a las formas de las mujeres y hasta darles en ellas manotazos y golpes con zurrones.

Los hechos que se nos denuncian no pueden ser más lamentables y ya han dado lugar a varios incidentes.

Se trata—dice nuestro comunicante—de una ingeniosa e inocente broma de nuestros

magos, que se creen dueños del pueblo cuando se hallan reunidos tres o cuatro de ellos.

Nosotros ponemos estos hechos en conocimiento de la autoridad correspondiente, a fin de que ese bochorno desaparezca de todas partes y de que se haga comprender con dureza a nuestros magos que sus bromas deben reservarse para sus familiares.

Y ya que de esto hablamos, por distintos conductos hemos venido recibiendo quejas relativas al procaz e ineducado proceder que con las mujeres observan muchos de los trabajadores del alcantarillado y agua.

Se da muy a menudo el caso hasta de colocarse varios de esos obreros dentro de las zanjas y debajo de las tablas por donde se pasa, con objeto de descubrir encantos e interioridades femeninas, haciendo luego comentarios a voz en cuello, a veces dirigiéndose personalmente a las propias interesadas sorprendidas.

Repetimos que estas "magadas" no están bien en ninguna parte y menos en una ciudad civilizada. Por ello entendemos que procede castigar con rigor a esos sujetos, para que de paso se den cuenta de que no son "los dueños del pueblo".

LOS QUE VIAJAN

De Puerto de la Luz llegaron esta mañana don Fermín Martínez, Mr. Bendell, Mr. Gray y señora, Mr. Denis Nicholls y señora, Mr. Daniel, don Juan Castro, don Bernardo Cazorla, don Marcelo Guerra, Mr. Lavry, don Godofredo Paul y señora, doctor Hogan y señora, don Luis Castro, don Juan B. Fierro, Mr. Niland, don Diego Vega, don Emilio Valle, don Luis López, don Manuel Perdomo, don Andrés Pérez, don José Guerra, don Claudio B. Chepmell, don Blas Pesce, don Francisco Rodríguez, don Guillermo Menkender, don Carlos Pérez, don Máximo Mascareño, don Faustino Delgado y don Wenceslao Guerra.

Anoche se embarcaron para Puerto de la Luz don Francisco Burnet, don Celestino Pérez y don Ramón Alle.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

En la sección de las siete y media se proyectará las cinco primeras partes de la película "El Príncipe encantador", de interesante argumento.

Para la segunda sección, a las nueve y media de la noche, se anuncia el debut de la Compañía hispanoamericana, de grandes espectáculos, "Richard Darwin", verdadera atracción de ilusionismo, ventriloquía, magia, bailables exóticos, de fantasía y clásicos, canciones y otros.

Figuran en este conjunto Richardi, con su gabinete rojo, con el que coopera la artista miss Rina, en un sorprendente experimento de sonambulismo; la bailarina Trina Piá, con sus números regionales, charleston, "blak-botton", y por último el artista Darwin, creador de canciones y de canto a dos voces.

Cinema Victoria

A las siete y media la interesante película en cinco partes, "De pollo pera a cow-boy", y la cómica en dos partes "Sandaio es un canical".

A las nueve y media estreno de la extraordinaria película en ocho partes "Canción de amor", interpretada por la genial estrella Norma Talmadge.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta Imprenta.

Monumento a Martí en Madrid

Don Adolfo Franco nos remite desde Habana una carta, expresándonos su propósito, y ancha de realización, de erigir en Madrid un monumento que glorifique al apóstol de las libertades cubanas, José Martí.

Martí, que fué un apasionado de la libertad de Cuba, libertad que ansiaba «para todos los hombres, de todos los pueblos, de todas las razas», se sentía también orgulloso de su extrínseca Amaba a los españoles con comprensiva ternura «por ser hombres que también amaban la libertad» extremo que prueba, fuera de toda duda, el párrafo que a continuación transcribo extracto de uno de sus discursos y que comienza por el infinito amor que encierra para «sus hermanos los españoles»:

"¿Temer al español liberal y bueno; a mi padre valenciano; a mi flador montañés; al gaditano que me velaba el sueño febril; al catalán que juraba y votaba porque no quería el criollo huir con sus vestidos; al malagueño que saca en sus espaldas del hospital al cubano impotente; al gallego que muere en la nieve extranjera, al volver de dejar el pan del mes en la casa del General en Jefe de la Guerra Cubana? ¡Por la libertad del hombre se pelea en Cuba, y hay muchos españoles que aman la libertad! A estos españoles los atacarán otros; yo los ampararé toda mi vida. A los que no saben que esos españoles son otros tantos cubanos, les decimos: ¡mienten!"

A este hombre glorioso, orgullo de este continente Hispano-Americano y síntesis de todas las virtudes y heroísmos excelsos de nuestra raza, están ustedes, españoles, amorosamente obligados a honrar; para decirlo mejor, estamos todos obligados a honrar, «que honrar a quien lo merece, nos honra». Ustedes, españoles, y nosotros cubanos, somos unos mismos, somos hermanos por los lazos de la sangre, de la tradición, de la idealidad y de las costumbres. A título de hermano y no de cubano, ni de español, espero que ustedes sabrán comprender el móvil elevado de mis intenciones al lanzar esta idea y estoy seguro que habrán de recogerla con cariño, dándole forma, por ser oportunísima y por estar "el surco esperando la simiente" que ha de florecer lozana y magnífica dando como fruto este monumento que ha de ser en Madrid como "star donde comulgamos cubanos y españoles".

Martí predicó infatigablemente, aún en los momentos más cruentos de la lucha, justicia y equidad, amor y tolerancia para todos sus amigos y prosélitos y para todos sus adversarios y enemigos de entonces. Principios que aceptaron y atendieron con respecto los más eminentes caudillos de la Revolución Cubana y que han sido también aceptados como lema de Cuba en la paz, salvo raras excepciones, por todos los cubanos, desde sus más ilustres jefes de Estado a sus más sencillos y modestos ciudadanos.

Patronato de la Banda y Academia Municipal de Música

Se participa que en el concierto que se celebrará en la Alameda de la Libertad el día 6 del próximo diciembre, se llevará a efecto el sorteo del mobiliario que este Patronato ha adquirido en los almacenes "Muebles Benlloch".

Este sorteo se efectuará ante un Notario.

Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

Se hace público para conocimiento de todos los Accionistas de esta Sociedad, que la Junta Directiva en la reunión que celebró el 12 del corriente, acordó que el 23 de Diciembre próximo y hora de las 15 tendrá lugar ante Notario y en el lugar que ocupa la Sociedad La Beneficencia el sorteo de las 20 casas que esta Cooperativa acaba de construir.

El sorteo comprenderá dos casas del tipo A, cuatro del tipo B y catorce del C.

Para que los señores socios tengan derecho a entrar en el sorteo será indispensable que el día 10 de Diciembre próximo, hayan satisfecho todas sus cuotas incluso la de Noviembre actual.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Noviembre de 1928.—El Secretario, Imeldo Barbuzano.—V. B.; El Presidente, Emilio López.

Casa de Socorros LOS RESTOS DE POWER

Ultimamente han sido asistidos:

Roque Bethencourt, de siete años de edad, de herida contusa en la región pubiana.

Inocencia Borges, de 40 años, de cuerpo extraño clavado en la región tenar de la mano derecha.

Juan Rodríguez, de 19 años, de distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca derecha.

Tomás Pérez, de 19 años, de contusión en el pabellón de la oreja izquierda, con pérdida de tejido subcutáneo.

Pedro García, de 30 años, de contusión en la región fronto-biparietal.

DE SOCIEDAD

Esta noche contraerá matrimonio en esta capital con la señorita Petra Martín Albertos, el joven don Vicente Delgado Mora.

Mañana se celebrará la boda de la señorita María de la Concepción Pérez García, con el joven don Cándido García Morales.

Ha regresado de Buenos Aires el estimado joven D. José Lima.

Muy mejorado de la operación quirúrgica que sufrió hace unos días, ha reanudado sus tareas nuestro amigo el inteligente fotógrafo, don Adalberto Benítez.

SE VENDE una magnífica cocina de hierro con poquísimo uso. Informes: Almacenes de Manuel Cruz, Rambla XI de Febrero.

TELEGRAMAS

Madrid, 15-21'30.

Península

Regreso

El príncipe de Asturias regresó hoy a El Pardo, donde continuará.

Regreso de la reina

La reina doña Victoria Eugenia saldrá de Londres para España el día 25 del actual.

En París se detendrá dos días, Sustitución de las cédulas personales

Por la presidencia se está estudiando un proyecto para crear un documento de identificación individual, el cual constituirá un impuesto con el cual se sustituirá al de cédulas personales.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el Sr. Beltrán y Rózpide.

Legado de 25.000 duros para lucha antituberculosa

El alcalde de esta corte recibió un legado de 25.000 duros, hecho por doña Encarnación Andrio, con destino al dispensario antituberculoso de la Princesa Beatriz.

Abandonada por el marido, en los brazos se le muere de frío una hijita

En la madrugada de hoy se refugió en el portal de una casa de esta corte la joven Luisa Plaza, quien llevaba en los brazos una hijita de cinco meses.

Luisa fué abandonada hace algunos días por su esposo y por carecer de domicilio vagaba por las calles madrileñas.

Acosada por el frío, en la madrugada última se agarró en el portal aludido, donde falleció la niña a causa del frío que soportó.

La Prensa de esta corte, al ocurrirse del triste caso, pide que se tomen medidas para evitar

El maestro Iceta se ha ofrecido a los familiares del músico tinerfeño Teobaldo Power para organizar la parte musical en los actos que se han de celebrar con motivo del enterramiento de los restos del malogrado autor de los Cantos Canarios, los cuales tendrán efecto próximamente en la Iglesia de la Concepción de esta capi al.

Digno de elogio es el ofrecimiento del señor Iceta, quien sintiendo gran pasión por nuestro primer músico desea colaborar generosamente, como organista, a la mayor brillantez de los actos que se preparan como último homenaje a los restos del maestro Power.

NOTICIAS

En el Gran Hotel Quisiana se celebrará esta noche el banquete anual con que la casa Fyffes obsequia tradicionalmente a sus altos empleados de todas estas islas.

Se ha publicado un real Decreto relativo a la reorganización del Cuerpo de Farmacéuticos titulares y al suministro de medicamentos a las familias menesterosas a cargo de la beneficencia municipal. En lo sucesivo los farmacéuticos reconocerán los alimentos cuyo reconocimiento no corresponde a los veterinarios y suministrarán los medicamentos a los pobres, satisfaciendo los gastos los Ayuntamientos respectivos.

La Inspección municipal de Sanidad expresa que estándose practicando por aquel personal una intensa desratización en el muelle principal y sus alrededores, ruega se ordene a una estrecha vigilancia en la pescadería, para que no sean arrojados desperdicios por la parte trasera.

espectáculos tan bochornosos como el narrado.

Madrid, 15-21'30.

Al salir de una boda tirotea a su novia y se suicida

Manifiestan de Badajoz que en el pueblo de Oliva de Jerez el joven Luis Rubio y su novia asistieron, en unión de otras muchas más personas a la boda de una amiga.

Al salir de la iglesia, ya efectuada la ceremonia nupcial, Luis tiroteó a su novia y luego huyó, matándose de un tiro.

La muchacha resultó herida gravísima.

Llegada de un hidro italiano

Expresan de Barcelona que a las 4 y 40 minutos de la tarde de hoy acuatizó en aquel puerto un hidroavión que salió de Roma a las 6 y 30 de la mañana.

El aparato fué esperado por el cónsul de Italia y varias personalidades italianas.

El "hidro" trajo 11 pasajeros, entre quienes figuraban el general Farinini, un diputado fascista, varios periodistas y personal de la embajada de España en Roma. El viaje fué felicísimo.

El "hidro" regresará mañana a Roma.

Un vuelo a la India en un aparato desconocido

Dan cuenta de Sevilla de que ha llegado el capitán de aviación señor Jiménez.

Se relaciona este viaje con la construcción de una pista para facilitar el despegue de un aparato de características ignoradas, con el cual se va a emprender el vuelo de mayor importancia que se ha hecho a la India.

Extranjero

Al acostarse el capitán, lo mata su asistente Expresan de Fez que al irse a

acostar el capitán Guitard, su asistente le hizo un disparo, matándolo.

El asistente se ha negado a confesar el móvil de su crimen.

Uzcudun combatirá con Dempsey

Dan cuenta de Nueva York de que el boxeador español Paulino Uzcudun ha confirmado que el día 15 de junio del año próximo se enfrentará al ex-campeón mundial Jack Dempsey.

Las víctimas del ciclón

Participan de Buenos Aires que las víctimas del ciclón de Córdoba ascienden a 500.

CAMBIOS

Libras. 30'08
Francos 24'30
Dólares 6'20

Ultima hora

Madrid, 16-10.

Nombramientos

Se ha hecho estos nombramientos:

Secretario de Asuntos Exteriores, don Emilio Pascios.

Presidente del Patronato de Turismo, don Juan Antonio Güel.

Vice-presidente del mismo Patronato, el marqués de Hoyos.

Instituto de Oceanografía

Con la presidencia del ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, se ha constituido el Instituto de Oceanografía.

Los presupuestos

Las cifras de los presupuestos para 1929 son las siguientes: 3.329.877.000, el de ingresos.

3.298.895.411, el de gastos. Cada presupuesto asciende a la siguiente cantidad:

Ejército 366 millones.
Marina 167 millones.
Fomento 274 millones.
Instrucción Pública 172 millones.

Marruecos 260 idem.

La Casa de Velázquez

A la inauguración de la Casa de Velázquez vendrá el mariscal francés Petain.

Un "hidro" se mete en una casa

Manifiestan de Palma de Mallorca que un hidrovión de la compañía Latecoere capotó cayéndose y empujándose en una casa.

Resultaron heridos graves el piloto y el radiotelegrafista.

El mecánico salió ileso del accidente.

Una mujer que vivía en la aludida casa recibió una herida leve.

Un valle incomunicado por las nieves

Expresan de Lérida que las intensas nevadas de estos días han incomunicado al Valle de Arán.

Las caravanas que llevaban viveres al vecindario, tuvieron que regresar, por impedirles las nieves continuar avanzando.

Los conductores de las caravanas, además, tuvieron que ser asistidos de congelaciones provocadas por el frío.

En la Cámara francesa

Dicen de París que el diputado socialista Reanudel pronunció un discurso en la Cámara, acusando a M. Poincaré de desunir a los republicanos franceses.

Le contestó M. Poincaré quien dijo que, aunque viejo, si llegara a peligrar la república, él volvería a la lucha.

Luego fué aprobado un voto de confianza a M. Poincaré.

En favor votaron 330 diputados y 129 en contra.

Los radicales se dividieron, votando 8 con el Gobierno.

PERPEN

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro, interés 3 p 8
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8

Horas de despacho:
De 9 a 12 y de 2½ a 4½

MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas y efectos.
Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Préstamos con garantía hipotecaria.

Horas de despacho:
De 10 a 12

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estabán en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS

y caja de cambios con

Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.



Compagnie Belge Maritime du Congo

El rápido vapor correo belga ALBERTVILLE saldrá de Santa Cruz el día 17 de noviembre con destino a AMBERES directo con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 100 de segunda.

Agentes: Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

Reducción en los precios de pasaje

La Compañía Transmediterránea, deseosa de fomentar el intercambio de pasaje de y para Canarias, ha ordenado la reducción de sus tarifas en la línea Canarias-Vigo-Coruña, fraccionando al mismo tiempo los pasajes para niños en cuartos pasaje, medios pasaje y tres cuartos pasaje, con lo que las familias numerosas resultan muy beneficiadas.

DEBE LEERSE

Recibos para participaciones de lotería.

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Estados de consumo.

Sobres comerciales de distintos colores.

De venta en esta imprenta.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico.—Para informes: calle de Consolación, 51-55.—Zapatería.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéngase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Valentín Sanz, núm. 13.—Teléfono Interurbano.

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35
On parle français

No se lleve de propagandas tendenciosas

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos.

Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema "Veroton", que son los únicos que le satisfarán. Tócan toda marca de discos de aguja.

Solicite audición, Bazar Lafayette, Valentín Sanz, 13.—Teléfono interurbano.

"Colegio Oficial de Agentes Comerciales"

De Santa Cruz de Tenerife

A los efectos de fijación de cuotas en la matrícula del próximo año de 1929 se pone en conocimiento de todos los Agentes Comerciales afechos a la Administración de Rentas Públicas de esta capital, que deberán presentar en dicha Administración de Rentas, improrrogablemente antes del día veinte del mes actual, declaración jurada de las comisiones percibidas desde el primero de julio de 1927 al 30 de junio del año en curso.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de noviembre de 1928.—El Presidente accidental, F. Rodríguez Herrera; el Secretario, Secundino Gutiérrez.

Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

Valentín Sanz, núm. 13
Teléfono Interurbano

INSTALACIONES PARA AGUA

Julián Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado.

Para encargos dirigirse a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

Sastrería Croissier se ha trasladado de la calle del Doctor Allart número 20 a la calle de Imeldo Serts número 32.

(FRENTE AL TEATRO)

Se vende en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja.—Informarán en esta imprenta.

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

Cow & Gate Milk Food



Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE.

IMPORTADORES: AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED Doctor Comenge, 20

NEUMATICOS

FISK

ACORDONADOS

Si antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinarlo a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidor:

ALVARADO & VEGA
Las Palmas

THE FISK TIRE EXPORT CO., Inc., 250 W. 87th St., Nueva York, E. U. A.



Time to Retire
Compare Fisk
Mark of Purity
Registered

Hoy se olvidó Vd. Camisería "Londres"

de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por "Vuelta de los Pájaros".

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

NORTE, 21 A LOS HOMBRES

Acabamos de recibir camisas de todas clases, corbatas de lujo, pollos de fantasías con y sin mangas, trajes interiores de lana y afelpados, mantas paraguas, calcetines, cinturones, maletas, guantes, guardapolvos, trajes para mecánicos, camisas de kaki para obreros. Recomendamos la camisa patentada "Zanotti", de dos puños en uno.

Hemos recibido ya los más elegantes y modernos trajes, gabardinas y abrigos de la famosa marca "Brunel" que ofrecemos a precios fuera de toda competencia.

¡Nada de regateos!

¡Nada de males interconos!

